

Precios de suscripción:  
En Alicante, al mes. . . 1,50 ptas.  
En España, trimestre. . . 5  
Fuera de España, id. . . 15

Puntos de suscripción:  
En la Redacción y Administración de este periódico.

Reclamaciones y correspondencia, á su Director propietario,

D. Antonio Galdó López  
Méndez-Núñez, 34, segundo piso.

Periódico Político y de Noticias

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

Anuncios y comunicados:  
Se insertan á precios convencionales haciendo efectivo su importe adelantado.  
No se devuelven originales.  
Publicaciones:  
De toda obra que se remita á esta redacción, se publicará un juicio crítico si se estima conveniente.  
Días en que se publica este periódico:  
Todos, excepto los siguientes á los festivos.



**LA VALENCIANA**  
**FRANCISCO BERNABEU POVEDA**  
MAYOR, 34, ALICANTE

## Gran rebaja de precios.—Últimas novedades

Variado y elegante surtido en adornos para trajes de señora.  
Especialidad en género de punto inglés, para señoras, caballeros y niños.  
Infinidad de artículos de sumo gusto y económicos.  
Gran existencia en tiras bordadas á precios reducidos.  
**La Valenciana, 34, Mayor**

## ESO ESTÁ MUERTO

Cada día que pasa, cada minuto que trasurre, se agrava la enfermedad del gobierno, imposible de resistir el impetuoso y resuelto de *El Imparcial* y el *Heraldo de Madrid*, cuando se trata de averiguar la verdad de lo que ocurre en Cuba con la alimentación del soldado.  
Nuevas imprudencias vienen á quebrantar la vida de una situación que los está colocando á dos dedos del abismo, con esas manifestaciones de tenderos y abastecedores de víveres en la Habana, ávilos de este oro español, á tan a costa arrancado de las manos de los buenos patriotas, sin hacerse cargo, que lo que mucho cuesta, se defiende con tesón y esto es lo que han hecho los periódicos que mencionamos, campaña que ha empezado con las simpatías de todos y que no es posible predecir dónde puede parar, y que pasé la contarse como la primera,

la absoluta, la que lleva el sello de todo lo magistoso y grande.  
*El D* a nos ha sorprendido con una última hora que viene á dar más vigor y más fuerza á la moralizadora campaña de *El Imparcial* y el *Heraldo de Madrid*.  
Dice así:  
«A última hora sabemos, por conducto autorizado, que el gobierno ha recibido hoy un importante telegrama del general Weyler, en el que contesta á las órdenes que le comunicó el ministro de la Guerra, relativas á que se abriera una información para deparar si son exactas las inmundidades denunciadas por la prensa.  
El general Weyler, según nos han asegurado, se niega terminantemente en dicho telegrama á abrir la información, y dice que esa información debe abrirla el gobierno en la Península, puesto que en Madrid hay quien está directamente relacionado con los autores de esas inmundidades.  
Otras frases mortificantes para el

gobierno, y que revelan gran altanería por parte del general, contiene el telegrama.  
Tanto la contestación del general Weyler, como los términos empleados por éste, han producido gran disgusto al Sr. Cánovas del Castillo.  
De éste telegrama se habrá tratado en Consejo de Ministros, pues el gobierno se encuentra en una situación difícilísima. Tiene que atender á las justas demandas de la opinión y de la prensa, y se ve imposibilitado, por que el general Weyler se niega á abrir la información.  
Se impone el relevo del general; pero, ¿se atreverá el Sr. Cánovas á llevarle, estando tan ligada su suerte á la del desobediente general?

## Comentarios

Seguramente, recordarán nuestros lectores el lema del período borrasco es insostenible de la historia de Francia, conocido por el de los «Cien días». Napoleón I, el gran capitán de este siglo que declina á su ocaso, de regreso de la isla de Elba pronunció aquella frase irónica: «El imperio es la paz». Waterloo pregona el funesto desenlace del primer imperio, y el cantiverio de Santa Elena, la losa de plomo que sepultara las grandes ambiciones de aquel hombre verdaderamente audaz.  
Y este hecho histórico de innegable filosofía, nos recuerda parecida apreciación del doctor Mas, orador de agudeza de ingenio más que de exactitud de juicio, expuesta en el *meeting* republicano celebrado en nuestro teatro Principal, el 4 de los corrientes.  
«La República es la paz», dijo el orador, é indudablemente á tan generoso propósito deben tender ideales de concordia, altos fines de civilización y de cultura. De ésto, á sentar

una premisa de hechos no aducidos y como tal improcedente, media una distancia inmensa que no puede salvar la erudición ni justificar las exageraciones de lenguaje.  
No es halagüeño, el espectáculo de la guerra ni las penalidades propias de campaña las más propias para li-sonjear el espíritu. Pero si éstas se imponen con abrumadora fuerza, con categórica é imperativa resolución, ¿qué hemos de hacer sino pelear por nuestra causa, luchar por su honor que simboliza la enseña gloriosa de la patria?  
Aunque el Sr. Mas, disienta de nuestro parecer, estime infundada nuestra opinión, debemos decir que en Cuba se lucha por algo más grande que acrecentar la fortuna de los viejos negreros. En Cuba y en Filipinas peligran la integridad de la nación. Por ésta se combate y se vence.  
Sí; esos brazos de hijos del pueblo que no hace mucho manejaban el telar de la fábrica ó los instrumentos de labranza, defienden la causa de la patria.  
¿Cómo negarlo, cómo dudar si es por nuestra bandera, por nuestra honra por quienes luchan?  
La paz no es patrimonio exclusivo de determinada forma de gobierno. Guerras coloniales precisamente ha sostenido y sostiene aún Francia republicana en Dahomey, Madagascar, Tonkín y en las fronteras argelinas.  
En nuestra España, reciente está el ejemplo de la República de 1873, perturbada por tres guerras civiles.  
Es esto tan elemental y vulgarísimo, que presentar un ejemplo más sería notoria candidez.  
No estuvo en lo cierto el Sr. D. Miguel Mas al calificar del modo que lo hizo la actitud política que mantiene con dignidad y entereza el orador insigne que cincelara como ninguno el habla castellana, haciendo resaltar desde la tribuna parlamentaria la

magistosa sonoridad y el noble estilo de Hartado de Mendoza; la pureza de los ideales democráticos de don Emilio Castelar. No lo estuvo tampoco, al aducir como argumentos incontrovertibles, hechos que no están probados y que en lógica, por tanto, nada dicen, ocurridos en Barcelona á los autores más ó menos supuestos de uno de esos crímenes atroces de la dinamita que tantas víctimas inocentes causan, sembrando la desolación y el espanto.  
Y por último, la parcialidad y el encono políticos, llevaronle á decir una herejía histórica.  
Inmaculada figura del siglo xv es Isabel I, reina de Castilla. Integro carácter, espíritu superior, ternura admirable en los afectos, intuición y perspicacia verdaderamente proféticas, Isabel de Castilla, ha dejado cual estela brillante de su paso por la tierra, un recuerdo poético y sagrado que hará impercedero la gratitud de los buenos.  
Y ésto, en una época como aquélla en que los monarcas, incluso el papa Alejandro VI, no se distinguían por su lealtad, hace el mayor elogio de nuestra gran reina, que no acumuló ningún defecto como no es posible señalarlo tampoco en doña María de Molina, otra soberana que llenó el mundo con la fama de sus virtudes.  
CERBEDE

## Política local y regional

Artículos notables  
Galana y experta pluma, conocedora de nuestras necesidades, debate desde las columnas de nuestro colega *La Correspondencia de Alicante*, asuntos de vital trascendencia, de innegable importancia para nuestra querida ciudad: «Impresiones locales» se titu-

IMPRESA  
DE  
**EL GRADUADOR**  
Mayor, 55 y Progreso, 6

Se ha recibido en este acreditado establecimiento un grande y variado surtido de

**Tarjetas de visita**  
última novedad, las que se imprimen al minuto con esmero y economía.  
Las hay de varias clases y á precios económicos.  
Por el módico precio de 6 pesetas, servimos un millar de

**Sobres comerciales**  
de varios colores.  
Recomendamos á los señores propietarios de fincas urbanas, los

**Recibos de inquilinato**  
á 0'75 céntimos el ciento.  
Servimos con prontitud cuantos encargos se nos confían referente al ramo de imprenta.  
El favor que dispensen los señores comerciantes y mercaderes á esta imprenta, les da derecho á la publicación gratis de remitidos y anuncios de seis líneas ó reclamos, con sólo el pago de 10 céntimos por inserción para el impuesto de la nueva ley del timbre.

tradición, no satisfecha con esto, quiere que el ruipónico sea el alimento por excelencia de los antiguos dioses; que su jugo, en mezcla feliz con otras varias sustancias, incombustible al fuego como el amianto; que la posesión de sus brotes, cual sucede con los brotes del cerezo ó del fresal, lleven en sí el funesto don de suscitar riñas á veces terminadas por el homicidio; creencias abominables por supersticiosas, de las cuales han deducido mucho que tal planta, con el rábano, la avena y otras, tiene una significación funeraria y que vista en sueños, anuncia próxima é inevitable reyerta.  
No acabaríamos nunca si hubiésemos de referir todas las tradiciones mitológicas vagantes por los espacios del mundo vegetal; pues no existe árbol secular, mata mezquina, flor efímera, que no se halle circuida como de una aureola de luz superior á la que compone el ambiente embalsado por las esencias despedidas de sus corolas, de tales poéticas leyendas.  
De las innumerables matas que cubren la superficie terrestre ornándolo todo con sus brillantísimas flores y todo embalsamándolo con sus intensos aromas, pocas á la verdad tan prestigiosas por sus múltiples sobresalientes cualidades como el miosótis, planta de diminuto cáliz, de hojas escasas, de corola azul, la cual crece y se propaga profusamente por los parajes húmedos y á la orilla de los ríos y de los arroyos, donde alimenta sus raíces y refresca sus tallos, cual le acontece al berro, á la campánula, á la junciana, al oroval y otros vegetales aguanosos, pero sobresaliendo entre todos el miosótis, porque, sus flores, según la expresión poética de Lecoq, parecen enviadas de otros planetas á este, como acabado modelo de candorosa gracia y de virginal pureza.  
Los alrededores de Luxemburgo, diz que se ven por tal preciosa planta ornados, hasta el punto de mostrarse ambas márgenes del riachuelo conocido allí entre los aldeanos con la denominación de Baño de las Hadas, especialmente la orilla meridional, como verdadera cinta de plata, en competencia con la que forman las aguas clarísimas de su visto cáuce.

recientes á una especie de ciudad aérea, por no llamarla montañaraz, á la sazón en duelo á causa de la desaparición y ausencia de su príncipe el heredero á la corona del diminuto Estado.  
Sobre artístico balcón de mármol blanco apoyada, los ojos avizores y el oído atento, la faz animosa unas veces, y otras veces triste, ora impaciente, ora desalentada, el sistema nervioso en excitación constante, como cumple á quien espera el bien amado que nunca llega ó se retarda, hasta el punto de parecer cada minuto de ausencia un siglo, cada hora una eternidad en el ansia propia de los amores, se hallaba la reina madre en espera de su hijo, cuando acertó á pasar por allí la hermosa campesina de nuestro cuento.  
En su natural anhelo de inquirir noticias acerca del paradero de su hijo, la reina hizo la comparación á su presencia. Sabió la joven á la regia estancia, y con tan buena fortuna, que á los pocos momentos había logrado, con sus ingeniosas respuestas, cautivar el corazón y granjearse la voluntad de la soberana de aquellos dominios. Era ya entrada la noche. Lamentando la suerte infausta del malaventurado príncipe, ambas á dos se hallaban, cuando resonó en los aires, escapada á la garganta de invisible sér consagrado á cuidar la cuna de algún hijo querido, la siguiente copla:  
«Dormi, dormi, figlio mio  
Se la mamma un di sapesse  
Che tu sei figlio mio,  
In una culla d'oro ti addormirebbe  
E dentro fasce d'or,  
Dormi, dormi, figlio mio.»  
Tal canción tiernísima, avivó más y más en la memoria de la reina el recuerdo impercedero del hijo cuya ausencia late-

lan y son á modo de boceto gráfico de nuestras aspiraciones. Los firma un pseudónimo Najassu y revela su autor ser hombre de letras como lo prueba la galanura del estilo y la profundidad del concepto y hombre de sentimiento como lo evidencia, sus generosos y levantados ideales en beneficio de nuestro pueblo.

Y si puede ser, cuando no hagan falta.

D. Juan Tenorio

No hay más que leer los periódicos llegados ayer, y fijarse en lo ocurrido en la Audiencia de Madrid en el proceso Cabriñana, para tener una idea de esta situación conservadora, que se formó á destiempo y bajo el influjo de un extravío moral producido por exaltaciones de vanidad y estímulos de vengativo amor propio, y decir como D. Juan Tenorio:

«A donde quiera que voy, va el escándalo conmigo.»

Un virrey y un jamón

En otros tiempos, cuando los polacos mandaban á *tuti plen* en esta provincia, no teníamos centros carlistas, y en Alicante se avergonzaban los pocos partidarios de D. Carlos, de llamarse así.

Hoy tenemos la provincia entera, con sus círculos tradicionalistas; sus propagandistas que abandonan las cátedras y se van por los pueblos á predicar la buena nueva, y poco falta para estar todos armados y uniformados.

Y así vivimos, y á la puerta del más grande de los peligros estamos, ostentando una especie de bandera en determinada fachada, donde se reúnen y reparten papelititos, advirtiéndoles por adelantado, que el Manifiesto carlista tratará de las cuestiones principales que actualmente interesan al país, y especialmente de Cuba. Acerca del problema cubano, dirá que no debe otorgarse ninguna concesión en cuanto á las reformas, mientras dure la guerra. Después, con arreglo al criterio carlista, debe concederse á Cuba una amplia organización en sentido de la descentralización gubernativa.

Y un virrey. Y un jamón.

REMITIDOS

En la «Ajena colaboración» de nuestro periódico, apareció el domingo un artículo humorístico que ha molestado al señor D. Salustiano Villa Durbau, creyendo ver en este trabajo de re-

uerdos de otros tiempos, por lo menos en la última parte, que se trataba de ridiculizar la chinita de este señor, á tanta costa y con tantos trabajos organizada por el joven médico que mencionamos.

Se nos pide el nombre del autor de este trabajo, ajeno á nuestra redacción, y este deseo, si es que la indirecta á ido á la parte ofendida, ya lo dirá el autor, si esa ha sido su intención, ó se callará si es que no ha tenido semejante idea.

A nosotros nos toca decir ahora, con entera nobleza, que hemos visitado y visto minuciosamente cuanto constituyen los artefactos de una Clínica montada con todos los adelantos de la ciencia médica, y si moralmente tenemos alguna responsabilidad al intentar sorprender nuestra buena fe, sirvale al reputado y distinguido médico esta aclaración espontánea dada con el buen deseo de no lastimar á quien con tanta abnegación, tanta fe y tanta firmeza ejerce su noble profesión en beneficio de la humanidad doliente.

«Alicante 10 Enero 1897.

Señor Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mío: Espero de su buena fe que en el número próximo de su ilustrado periódico, se sirva dar cabida á las siguientes líneas:

En el número de hoy, de su ilustrado periódico, he leído un artículo titulado «Los tres cálculos de un peso de 80 gramos», firmado por *Nadie*; en él, adoptando un estilo jocoso y zumbón, se tratan asuntos serios que personalmente me afectan con tendencia á deprimir y desconcepcionar mis modestos trabajos profesionales. Para que cada cual quede en el lugar que merece, y sin perjuicio de utilizar los recursos legales que me asistan, vendría que el autor anónimo del artículo antes expresado diese á la publicidad el nombre porque fué bautizado, para demostrarle que ha escrito acerca de cosas que no entiende ni las ha visto, poniendo con ello al descubierto, que al lanzar á la publi-

dad su poco meditado trabajo, no le ha guiado otro móvil que el mezquino deseo de ofender, á quien ningún daño le ha hecho ni personal ni profesionalmente. Diga, pues, su nombre y me prometo dejarle satisfecho.

Le anticipa las gracias y se repite suyo atento y seguro servidor, Q. B. S. M., *Salustiano Villa Durbau.*

«Alicante 9 Enero 1897.

Sr. D. Antonio Galdó, Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mío y de mi mayor consideración y respeto: Recordando de que en otras ocasiones ha sido usted muy complaciente para conmigo, acogiendo benévolutamente en su ilustrado periódico alguno de mis escritos, me atrevo hoy, al cabo de tanto tiempo, á aplicarle á usted la inserción de la carta que va al pie dirigida *impersonalmente*, á un amigo de los de la Unión republicana, que debe estar enterado de los varios argumentos y acusaciones formuladas por algunos de los oradores en los *meetings* de Elche y Alicante, pidiendo contar en agradecimiento á su complacencia con la inutilidad de su más afectuoso seguro servidor, Q. S. M. B., *Antonio Jornet Bernabeu.*

Señor Director.

Muy señor mío y amigo: Siempre me he dirigido á usted con gusto cuando le he remitido alguna carta en sentido favorable á la sacrosanta causa que ambos defendemos; pero desgraciadamente hoy en este escrito que me *complazco* en remitirle, no puedo vanagloriarme de que simbolice una comunidad de ideas, de que tanto necesitamos los que defendemos los intereses del pueblo; mas, como es un trabajo de propia defensa, no puedo menos de publicarlo á la par que se la recomiendo á usted para que lo lea, medite y juzgue.

Y la culpa de esta imprevista contienda política, de que voy suscitadamente á ocuparme, no podrá ser grave á juicio de algunos críticos, pero es lo suficiente para entorpecer la buena armonía que, por lo menos, debía reinar entre federales y unitarios; así es que á mi escusa penetración se me escapa la oportunidad, la conveniencia que haya podido impulsarse á D. Nicolás Salmerón y Alonso para fantasear á su gusto sobre la doctrina fed-

ral y los hombres que la defienden. Si tan esclarecido político se impuso un viaje de propaganda con el exclusivo fin de aunar voluntades y encausar la Unión republicana que, dicho sea de paso, tan mal resultado dió, y á la que algunos consideraron ya rota en mil pedazos, después de una vida vacilante y enfermiza de algunos meses, que le hubiese halagado al sublime orador y eminentísimo jurisconsulto, no hubiera sido un triunfo merecidísimo á sus especiales cualidades de orador si, no solamente por fin hubiese conseguido su objeto, sino que se hubiese podido atraer con dulzura á los federales que todavía siguen las doctrinas del eminentísimo Pi y Margall, ya que no le fuera posible embauzarlos con su incomparable oratoria para divorciarlos de la federación y de la República que con tanto tesón defienden?

Pero el incomparable maestro lo ha entendido de otro modo, y ha sido de deplorar que en Tarragona, Alicante y Elche, no solamente no ha procurado atraerse á la parte sana de la federal, que, como en todo tiempo y lugar cumple con su deber, sino que, entronándose sin más preámbulos en nuestro campo, en el campo de la República para la gente del pueblo y no para la clase privilegiada de la Sociedad, ha procurado, ha intentado arrancar hasta las más antiguas, rudimentales y hondas raíces de federal, diciendo, sugestionado por fervido entusiasmo que ésta, la federal, es un anacronismo, en los tiempos modernos, una aberración política, echando al propio tiempo sobre nuestra ignorancia ó inocencia (lo que le parezca al Sr. Salmerón) el estigma de *crystalizados*, parodiando un truco de aquel célebre cuento histórico religioso de Somorra y Sodomaa...

¿Será esto conveniente para poder reproducir la Unión republicana, ó poder conseguir más adelante la formación de un solo partido único republicano, con el que siempre he soñado y conmigo algunos miles de republicanos?

Y tratando de adelantarse á las apasionadas apreciaciones del eminente tribuno, otro de los oradores en Elche se desbordó agresivamente contra los federales diciendo con acritud que D. Francisco Pi y Margall es un hombre funesto para la República, como lo es D. Emilio Castelar, concluyendo

nia continuamente anegada en un mar de lágrimas. En la curiosidad natural á tales casos, preguntó qué significación podría dársele á aquel cantar, lanzado por tan misteriosa manera á los vientos, en las horas más avanzadas de la noche. Aún no había terminado su pregunta, cuando la joven, con verdadero acento de convicción, le anunció cómo el príncipe su hijo, anseate del regio alcázar por voluntad de los hados, jamás se mostraría á los ojos de sus súbditos, en tanto que el sol no cruzara majestuosísimo la bóveda azul de los cielos, sin darse cuenta aquél, de semejante tránsito de la noche al día.

Al oír la reina tal augurio, dicho con verdadera sinceridad, no pudiendo contener un movimiento de sorpresa exclamó. ¿Será cierto lo que acabas de anunciarme?—Evidente,—respondió la campesina.—¿Cómo has podido inquirir?...—Es un misterio que no puedo revelar á nadie en el mundo. Pero créame, así está escrito en el libro de los destinos.—¿Quién eres que tan á ciencia cierta conoces el secreto de lo porvenir? ¿Acaso una maga?—Soy tan solo, señora, una pobre zagaleja, bajo la techumbre de rústica choza nacida, al abrigo de los vientos criada, sin otra fortuna que el triste pedazo de pan procurado por mi madre á fuerza de mil trabajos, más á quien las hadas, con verdadera solicitud, dispensan á porfía todos los favores de la fortuna.—¿Y no encuentras á mano medio hábil para lograr la vuelta del príncipe al regazo de su madre? Preguntó con ansia la soberana.—Ya os lo he dicho uno tan solo hay,—respondió la campesina.—¿Cuál?—Que vuestro hijo, desde el invisible lugar de este mismo alcázar donde se galla como cautivo, no percita en clarísima mañana el despuntar de la aurora por Oriente, mostrándose así á sus ojos, el día con todos sus esplendores, como una de esas largas noches de invierno durante las cuales resaltan con indecible brillo en el cielo, la luna y las estrellas. La reina no quiso escuchar ni una palabra más. Al punto mandó reunir los magnates de la corte en solemne Consejo, y les pidió con instancias que dictaran las oportunas órdenes á fin de lograr

para el día siguiente la comparecencia en la cámara real y ante su augusta persona, de todos cuantos joyeros existiesen por los confines de su reino.

¿Qué extraña idea había usaltado de súbito la mente, un tanto trastornada por el dolor de aquella madre infeliz? ¡Oh! Pretendía nada menos que producir en plena mañana la noche artificialmente. Si, como era de suponer, su primogénito moraba por las estancias de su propio palacio, encantado quería la reina por tal ingeniosa manera burlar la influencia mágica que pudieran ejercer sobre su voluntad los encantadores hechiceros ó quirománticos.

Mandó, pues, cubrir con grandes paños negros salpicados de brillantes todas las ventanas del palacio, con lo cual trataba de conseguir que su hijo tomase el fondo oscuro de los tapices por el negror y espesura de la noche y el destello brillante escapado á las facetas de tales piedras preciosas, por el vivo vulgor de los astros nocturnos; mandó más aún, mandó que degollasen cuantos gallos poblaban los corrales en las casas de la ciudad; y so pena de muerte, que nadie en absoluto promoviese el menor ruido; que los serenos cantasen la hora como si fuera de noche y que las rondas discursieran por la población demandando el santo y seña á los transeuntes, y los centinelas desde las atalayas gritasen el «alerta» de ordenanza, cual si el día no hubiera llegado y aun reinaran por los espacios la soledad, el silencio y las sombras de la noche. Paes tal industria alcanzó un éxito feliz.

El príncipe, engañado de esta suerte, recobó el dominio de sí mismo, tornó de la vida ficticia á la vida real, y en transportes de indescriptible entusiasmo, fué vitoreado por la multitud en las calles y en las plazas.

La reina madre quiso dar también en vida una muestra de amor á su hijo, poniéndole cetro y corona, mas á condición de desposarse prontamente con la hermosa aldeana á quien debiera su desencantamiento.

Tal inverosímil historia, ¿no os parece bastante á considerar el ruipónico como símbolo del sol en su ocaso? Pues la

Diario de Alicante

EL CALENDARIO



Correos

Para la línea de Madrid, se recoge la correspondencia, en los buzones hasta las dos de la tarde y ocho de la noche.—En la central, hasta las tres de la tarde y nueve noche.

Para la de Murcia, hasta las cuatro de la tarde en la central.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: *Tren corto* (hasta Venta la Encina), salida, 6:10 mañana; regreso 10:30 noche.—*Misto*, salida, 9:3, noche; regreso, 5:30 mañana.—*Correo*, salida, 3:20 tarde; regreso, 10:20 mañana.

Línea de Murcia: *Misto*, salida, 6:15 mañana; regreso, 9:54 mañana *Correo*, salida, 4:15 tarde; regreso, 7:28 noche.

Casa de Socorro.

La guardia para hoy, está á cargo de D. Pascual Pérez.

su improvisación, considerándole como ignorante y egoísta y afirmando que le pagan los jesuitas.

Al leer en los periódicos locales tan estrepandosa noticia, tan terrible acusación a un antiguo político tan dignísimo como Pi y Margall, que siempre y en todas ocasiones se ha consagrado al pueblo, sin poderme dar cuenta de ello prorrumpe en interjecciones de admiración y exclamaciones de asombro; pero reflexionando después que la fuerza de la oratoria arrastra a las veces, domina materia mente al que se atreve a hablar en público sin las necesarias condiciones para ello, obligándole a alterar el sentido de las palabras y muchas veces a confundir conceptos, expresando una cosa y sintiendo otra, no creo por lo tanto que se deba tomar en serio lo que al orador en cuestión se le escapó en el *meeting* de Elche, casi asegurando a mi vez que el tal orador no cree en conciencia que D. Francisco Pi y Margall sea un ignorante ni que pueda estar vendido a los jesuitas, los eternos enemigos de la democracia y de la República.

No he podido sustraerme, amigo mío, a formular esta protesta individual, que por mi escasa representación política no me atrevo a hacer colectiva, pues estoy seguro de que todo el que de federal se precie protestará de tan infundados cargos; pero conste también de que, en mi humilde concepto, no debemos los federales devolver provocación por provocación; insulto por insulto, sino condolerinos, escuchados en legítima protesta, de que se haya pretendido desvirtuar y poner en tela de juicio los grandes sacrificios y trabajos sin fin que D. Francisco Pi y Margall ha realizado durante su ya larga vida política a favor del pueblo trabajador, del pueblo desgraciado, que fia su redención en la República; bastanos, pues, una simple protesta a manera de dolorida queja, respecto a las diatribas de nuestros convecinos los unitarios (centralistas) y trabajemos todos sin excepción, federales y no federales, unidos ó desunidos si es que en esta época de propaganda queremos conservar cada cual incólume su bandera, viviendo fraternalmente unos con otros. Basta el ser republicanos, ayudándonos cuando el caso lo requiera con la mejor buena fe, bajo la ley natural de propia conservación y defensa, para poder conseguir en un momento dado la proclamación de la República ó la que únicamente el pueblo soberano ha de darle forma, a pesar de nuestra diversa manera de considerarla.

Pero en tanto llegue tan venturoso día, conste: Que la doctrina federal defiende a los oprimidos de toda clase de tiranías y opresiones; establece la más completa autonomía entre pueblos y naciones y está basada en la fraternidad universal, bajo la tutela y dirección aquí en España del incansable propagandista y sabio maestro D. Francisco Pi y Margall.

Y lamentando con toda mi alma de que el eminentísimo y respetabilísimo Sr. D. Nicolás Salmerón y Alonso no haya podido reprimirse, disimulando por lo menos en público su odio ó su disgusto por la República federal, y deseando al propio tiempo que las de la Unión republicana obtengan mejores resultados en adelante como lo deseará todo el que de buen republicano se precie, no suicidándose emprendiendo nuevamente el impracticable y escabrosísimo camino del retraimiento y la revolución, pues senda hay todavía en el campo de la política que nos pueden conducir, materialmente a las puertas mismas de la República, queda siempre á sus órdenes atento su seguro servidor, Q. S. M. B., Antonio Jornet Bernaben.

Ecos políticos

Ya está convencido todo el mundo de que esto no puede continuar así:

El gobierno, que preside el señor Cánovas del Castillo, se va por la posta.

¿Quién le reemplazará? Esta es la cuestión.

La incertidumbre en que todos se encuentran respecto a la solución que tendrá por ahora la crisis hace andar de cabeza a los conservadores de todas las ramas.

Unos visitan al Sr. Silveira, creyendo que será el heredero de la situación.

Otros a Pidal.

Otros a Romero Robledo.

Otros a Martínez Campos.

Otros a Azcárraga.

Y otros a Morlesin, por si se le ocurre al Sr. Cánovas el capricho de hacerle jefe del nuevo gobierno.

El gobierno sigue confiando en las halagüeñas profecías del capitán general de Cuba.

Y eso que éste no es zaragozano.

Verdades que no tiene el gobierno muchos motivos para creer en el acierto de los zaragozanos.

El ministro de Ultramar lo es, y hasta la presente no ha acertado más que en la elección de los suyos para las *ricas brevas*.

Pero puede que más adelante acierte.

Carta de Madrid

10 de Enero de 1897.

Señor Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mío: La prensa oficiosa se ocupa de la apertura de Cortes, diciendo que el Sr. Cánovas, contra la opinión de algunos prohombres políticos, no es partidario de que se abran las Cortes.

Asegura que no es costumbre parlamentaria discutir asuntos de guerra cuando éstos van bien y ofrecen aspecto favorable a los intereses patrios.

Recuerdan dichos periódicos que cuando la campaña de Melilla el Sr. Sagasta se negó a abrir las Cortes y que durante la guerra de Africa voluntariamente suspendieron sus sesiones ambas Cámaras.

Se ha recibido un despacho de Washington, que desautoriza las versiones que ayer circularon respecto a que Máximo Gómez había propuesto a Sagasta explícitas bases, que en caso de ser aceptadas determinarían la sumisión de los rebeldes a España.

Añaden que no obstante, monsieur Olney opina que Máximo Gómez no se negará a firmar la paz en la gran Antilla, siempre que se conceda una amplia autonomía.

En la Audiencia se ha celebrado la vista del proceso instruido contra el marqués de Cabriñana por injurias y calumnia contra el Sr. Bosch y Fusteguerras.

El marqués de Cabriñana actúa como abogado.

En la prueba testifical declararon exalcaldes y exgobernadores de Madrid, exministros y otros importantes personajes.

El fiscal renunció a oír las declaraciones de varios testigos de cargo.

Entre los testigos han desfilado el conde de San Bernardo, los señores Zugasti y Dato y el exvisitador de consumos Sr. Chaves.

Al comenzar éste hizo varias denuncias y acusaciones contra el señor Bosch y Fusteguerras.

El público daba muestras de satisfacción.

El fiscal creyó encontrar contradicciones en las declaraciones del Sr. Chaves, y éste las explicó.

Chaves dice que el Sr. Bosch le hizo firmar una carta llena de elogios para él, amenazándole si no lo hacía con un proceso.

El público, escandalizado, ha promovido algun tumulto y el presidente ha hecho despejar la sala.

Al salir Chaves manifestó que había denunciado, entre otros fraudes en consumos, uno por valor de 50.000 duros, siendo alcalde el señor Bosch.

Se ha suspendido la vista.

Cuando se reanude emitirán sus informes el fiscal y la defensa.

Suyo efectísimo, *El Corresponsal*.

Noticias de todas partes

¡Muy importante!

Era insostenible mi vida en perpetuo martirio, debido a mis frecuentes jaquecas y dolores neurálgicos.

Inútiles fueron las innumerables tentativas de sistemas curativos a que me sometí, pues mis males parecían no tener remedio, hasta el memorable día en que un buen amigo me hizo probar las ya famosas Píldoras Anti-dispépticas del doctor Heintzelmann.

Declaro que a la mitad del segundo frasco, ya noté una disminución a mis agudos dolores, y diez días después me sentía completamente curado. — *Angel Lorenzo Barbieri*

Precio del frasco, 3-90 pesetas. — Agente en Alicante, D. Vicente Ruet, Mayor, 4.

Detenciones

Ha fallecido en Oviedo, víctima de penosa enfermedad, la distinguida y virtuosa señora doña Flora Ruiz Mora, esposa de nuestro muy querido amigo el dignísimo secretario de aquel Gobierno civil D. José Mora Florin. Ayer se sepó en Alicante la sensible nueva, trasmitida por telégrafo por un amigo de la familia.

Su muerte ha sido hondamente sentida entre los que se honraron con su amistad, pues la señora de Mora Florin era modelo de esposas y ejemplar con sus actos y demostraciones, de una exquisita educación y no vulgar cultura.

¡Pobre señora! Dios haya acogido en su seno el alma de tan virtuosa dama.

En cuanto a su viudo, nuestro amigo el Sr. Mora Florin ¡qué hemos de decirle!

La reciente defunción de su hermano político, el general Ruiz Mora, unida a esta irreparable pérdida de la que en vida fuera el ángel de su hogar, le habrá sumido en amargo desconsuelo.

De esta legítima ofrenda a los seres que tanto quiso, participamos, deseándole la resignación que es imprescindible para sobrellevar tan rudo golpe.

\*\*

Quisiera registraros, acasadas en esta capital.

El acaudalado propietario D. Carlos Limiñana y el profesor D. José Espuech Varó, han fallecido, dejando

el hueco que llevaban la honrad z y probidad del primero y la inteligencia y pericia del segundo.

A sus respectivas familias damos nuestro más sentido pésame.

Grave dispépsia

Declaro que me curé de grave dispépsia con las píldoras del doctor Heintzelmann. — *doctor Felipe Grecco*.

Firma legalizada.

Precio del frasco, 3-90 pesetas. — Agente en Alicante, D. Vicente Ruet, Mayor, 4.

Enfermo

Se encuentra gravemente enfermo el administrador de *El Liberal*, don Francisco Huesca.

De todas veras deseamos el restablecimiento del enfermo.

Viajeros

Se encuentran en esta capital procedentes de Valencia los diputados á Cortes, señores conde de Bañol y Torres Orduña.

Subasta

El día 6 de Febrero, á las doce de su mañana, tendrá lugar en las Casas Consistoriales de esta ciudad la venta en pública subasta de las siguientes fincas pertenecientes al Es-

tado: un monte, término de Jijona, formado por los cerros conocidos con los nombres de Catalán, Gralla, Servidoreta, Morro del Felix, y parte de los del Alt del Corp y Murro del Sereño y un trozo de terreno en la partida del Campello, término de esta ciudad.

Vacantes

Se hallan vacantes las plazas de subdelegados de medicina, farmacia y veterinaria de los partidos judiciales de Monóvar, Callosa de Ensarriá y Cocentaina.

Donativos

Hé aquí la lista de los últimos recibidos para la edificación de un hospital de niños pobres, llamado el «Niño Jesús» que se está construyendo en el barrio de Benelúa:

Suma anterior, 18.131 pesetas 95 céntimos. — Segundo donativo de la señora doña Consuelo Domínguez de Martínez Grau, 25 id. — De una señora que oculta su nombre, 1000 id. — D. Francisco Berenguer, 4 id. — Producto del cambio de moneda, 107 id. — Total, 19.323-95 id.

Para convencerse de los magníficos resultados que con el uso del «Estómago Artificial» se obtienen, pedir folletos y veréis infinidad de cartas de enfermos curados.

Depósito en esta capital, en la farmacia de Rodríguez, Mayor 23.

Guixot y Comp.<sup>a</sup>

ARMADORES

Servicio regular de vapores para Burdeos y Rouen



El vapor **Luis Pizón** saldrá directo para Barcelona todos los martes.

El vapor **Villena** saldrá de este puerto el 8 del corriente para Aguilas, Cartagena y Barcelona, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor **Kalmar** saldrá de este puerto el 12 del corriente directamente para Ruan, admitiendo carga para Paris Bercy. Para fletes y demás informes dirigirse á los señores **Guixot y Compañía**, San Fernando 19 y Esplanada, 30.

Recomendamos el verdadero Hierro Brava, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Gloriosa y Debilidad; dando á la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginos de no fatigar nunca el estómago.

Créese que Mr. Cleveland no dará su aprobación a lo que acuerde dicha Cámara.

Telegrama del Casino

Madrid 11 (5'15 t.)

Ordenándose estremese vigilancia en las costas de Cuba para impedir que los insurrectos reciban municiones.

Reunídose silvelistas. Grande expectación.

Rumores Rostchild ofrecimientos gobierno caso hágase empréstito extranjero.

Terribles estragos cólera en la India.

Inundaciones en Inglaterra; grandes destrozos.

Bol sa

Cotización, 63-10. — Cambios Paris, (faltan).

ALICANTE — 1896:

IMPRENTA DE LA VIUDA DE R. JORDÁ

A CARGO DE JOSÉ COMA

GONZALEZ HERMANOS MAYLIN CASA

Loza, lampisteria y cristaleria. -- Camas, muebles y objetos de capricho. -- Deposito de vidrios planos.

## Servicio de la Compañía

TRASATLANTICA DE BARCELONA



Línea de las Antillas, New York y Vera Cruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz, y el 20 de Santander.  
Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación a Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo de este último punto, para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costafirme y Pacífico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno tendrán lugar los días 9 de cada mes.  
Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Persico, Costa Oriental de Africa, India China, Cochinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894, y de Manila cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Malaga.

Línea de Fernando Poo.—Cuatro viajes para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escala en Melilla, Malaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Servicio de Tanger.—El vapor Joaquín de Peñago sale: de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes; retornando a Cádiz, los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Hay pasaje para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona, la Compañía Trasatlántica y los señores Ripoll y Compañía plaza de Palacio.—Cádiz, la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia Compañía de la Trasatlántica, Puerta del Sol, 13.—Santander, señores Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña, D. E. de Guarda.—Vigo, D. Antonio López de Neira.—Cartagena, Sres. Bosch Hermanos.—Valencia, Sres. Dart y Compañía.—Málaga, D. Luis Duarte.—Alicante, Sres. Faes y Compañía.

## CATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA

y Afecciones de los

BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

EMPLÉASE LAS

CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias

EXIJASE LA FIRMA ADRIAN

De venta en la farmacia de D. Vicente Sorribes, calle de Riego, núm. 2.

## SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con suceso Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de «la Mujer de 3 piernas»).

La Cajita 1/30 Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche 1/30 La Cajita

TARIN, Farmacéutico de 1ª Clase, ex-interno de los Hospitales PARIS — 9, place des Petits-Pères, 9, y todas las farmacias

## CAPSULAS DE PEPTICAS

# MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR PIZÁ

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO

Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de Paris de 1895.

El Morruol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, acroftalia, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. El real precio, 12 frascos 96 reales. Capsulas de MORRHUOL con Glicerol de Cal Pizá, frasco 14 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia Soler, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

## POLVO Tónico-Digestivo ROYER

Curación segura y rápida de las

DISPEPSIAS, GASTRITIS, GASTRALGIAS

DOLORES del ESTÓMAGO } ACEDIAS } DIARREAS CRÓNICAS

ARDORES } VÓMITOS } ENFERMEDADES del HIGADO

Exigir en cada frasco el Sello de la Unión de los Fabricantes, P. A. DUPUY, 225, rue St-Martin, Paris, y en todas las principales farmacias de España.

## Tónico genitales Morales

DEL DOCTOR

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la

**IMPOTENCIA** debilidad, espermatorrea y esterilidad. Cuenta 29 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales cada una, y se remiten por correo á todas las partes.

Doctor Morales, Carretas, 39.—Madrid

En Alicante: Farmacia de D. José Soler.



## No más Canas AGUA SALLÉS

Esta Agua sin rival progresiva ó instantánea devuelve á los Cabellos blancos y á la Barba su COLOR PRIMITIVO: Rubio, Castaño, Moreno ó Negro

Bastan una ó dos aplicaciones sin lavado ni preparacion. PRODUCTO INOFENSIVO - RESULTADO GARANTIZADO SALLÉS Fils, Parf.-Quim., 73, rue Turbigo, Paris. VENDESE EN TODAS LAS PERFUMERIAS Y PELUQUERIAS.

## COMPañía COLONIAL

CHOCOLATES Y CAFÉS

LA CASA QUE PAGA MAYOR CONTRIBUCION INDUSTRIAL EN EL RAMO Y FABRICA

9.000 KILOS DE CHOCOLATE AL DÍA

3 medallas de oro y altas recompensas industriales

Depósito general: Calle Mayor, 18 y 20

MADRID

## Influjo del AGUA de LOECHES LA MARGARITA

SOBRE LOS MICROORGANISMOS, SEGUN EL ANALISIS PRACTICADO POR EL DOCTOR MENDOZA

Para determinar el sábio bacteriologo Dr. Mendoza el influjo de la mineralización del agua de LA MARGARITA EN LOECHES (há tiempo preconizada y reconocida por el protomedico como antiparasitaria) sobre los microorganismos, procedió á confeccionar con ella medios de nutrición, tomando un litro de la misma para 500 gramos de carne y adicionándole el 1 por 100 de peptona y el 1/2 por 100 de cloruro de sodio á 100 centímetros cúbicos de dicha maceracion.

De los 400 centímetros cúbicos restantes se hicieron dos porciones: á una se le añadió gelatina al 10 por 100 y á la otra agar agar al 2 por 100. Con estos medios se emprendieron las pruebas, que fueron como sigue:

1.º Se hicieron doce placas: seis con el substratum gelatinado y seis con el agar agar, las cuales, una vez solidificadas, se expusieron al aire libre á fin de recoger sus gérmenes y ver las actividades ó difeénciales que el medio confeccionado con el agua en estudio ofreciera á su desarrollo.

2.º En otros tubos de gelatina y agar se sembraron por picadura: bacillus subtilis, fluorescens putridus, liquefaciens, vidrio luteus, spirillum cholerae, rubrum, firklevi, concentricum micrococcus mobilis, osetacena, liquefaciens, micrococcus cereus albus, aureus, pyrogenus, erisipelatis.

De las primeras experiencias en placas resultó que en ninguna de ellas se desarrollaron las variedades que constantemente existe en el aire, y sólo pudo percibirse la evolución et-micrococcus luteus y las mucedineas aspergillus glaucus y el penicillium glaucus; no aparecieron otras especies á los diez, á los veinte ni aun á los treinta días después de la sembra.

En las segundas experiencias el resultado fué constantemente negativo; ninguna de las siembras por picadura dió fructificación, quedando completamente estériles.

Con la gelatina y el agar, á que se adicionó el cloruro sódico, se repitieron las mismas pruebas, sin lograr otros resultados que los anteriormente expuestos.

Estas afirmaciones del sábio bacteriologo Dr. Mendoza, comprobadas nuevamente por el eminente Dr. D. Benito Avilés, médico director del establecimiento de LA MARGARITA EN LOECHES en los enfermos mismos durante la temporada balnearia última demuestran la utilidad del agente hidromineral aplicado en bebida y tópicamente en baño, loción, ducha, pulverización et-cétera etc., para combatir aquellas dermatosis sostenidas por gérmenes ó seres parásitos, ó que dan lugar á su producción, entre ellos el micrococcus erisipelatis.

Con razón, por lo tanto, esta agua sulfatada sódica, fuertemente mineralizada, compite con las sulfurosas en el tratamiento de la gran mayoría de las dermatosis, por sólo su acción tismas tivos para insistir en que esta clase de agua es potentísimo agente de la medicación hidrotérmica, desconocido para el mundo médico por falta de aquella activísima propaganda que en otros países le habrían hecho si hubiesen logrado la fortuna de contar con fuentes de tal composición y de tal riqueza.

Por lo dicho, que es la única confirmación de lo ya popularmente conocido, esta agua, con ser tan purgante, es aún mucho más curativa, y de usarse con frecuencia, evitarían muchas en fermedades, que, una vez declaradas, cura mejor que esos específicos cuya naturaleza intrínseca se desconoce, y de ahí que el público la favorezca sobre todas, habiéndose vendido en el último año.

## MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS

Venta en todas las farmacias y droguerías.—Depósito: central: Jardines, 15, bajo